

勇担使命破浪前行 踔厉奋发再启新程

——延安市鼎源投资(集团)有限公司推进国企改革三年行动工作纪实

记者 刘小艳 通讯员 申宇



党员干部在宝塔山下塔报合影

2020年5月22日,十三届全国人大三次会议开幕,国务院政府工作报告中提出“实施国企改革三年行动”,吹响了全国国有企业改革的号角。

2022年,国企改革已到收官之年。三年来,作为全市唯一一家类金融市属国有企业,延安市鼎源投资(集团)有限公司(以下简称:延安鼎源集团)深入贯彻落实党中央、国务院关于国有企业深化改革的系列要求,以国有资本股权投资为主体,以类金融服务、资本运营为两翼的“一体两翼”定位,积极拓展投资功能,以股权投资为主,重点支持市内重点优质项目、重点优势企业、重点示范园区建设,引导产业结构布局调整,提高国有资本投资效益;充分发挥金融服务功能,运用各种类金融工具,盘活市内各类国有资产,打造延安市属工具多样功能健全的类金融投资控股集团,全面助力延安市经济高质量发展。目前,已完成7个改革方面,21项改革任务举措,占总任务的100%,企业发展呈现出质效齐升的良好态势。

一组组数据,彰显出延安鼎源集团国企改革三年行动带来的新气象、迸发出的创新活力。2019年,集团营业收入4659.73万元,利润总额3534.69万元;2020年,营业收入5633.53万元,同比增长20.9%,利润总额4031.63万元,同比增长14.06%;2021年营业收入7570.4万元,同比增长34.38%,利润总额4957.31万元,同比增长22.96%;截至2022年10月底,集团总资产66.58亿元,实现总收入5313.51万元,利润总额2688.65万元,上缴税费784.42万元。

用历史的长镜头去端详今天,从发展维度的广镜头去俯瞰今天,更能深刻体会延安鼎源集团三年来爬坡过坎的梦想与跋涉、担当与执着。

扬资本之帆:为实体经济发展“破浪”

“国有企业是壮大国家综合实力、保障人民共同利益的重要力量,必须理直气壮做强做优做大,不断增强活力、影响力、抗风险能力,实现国有资产保值增值。”2016年7月,习近平总书记在全国国有企业改革座谈会上发表重要讲话。

2019年12月,延安鼎源集团正式重组成立,定位从事中小企业融资服务、中小企业贷款统借统还、对外投资、投资管理及咨询等业务,以打造国有金融资本运营为目标,为延安实体经济发展提供资金支持。

国企改革行动开展以来,在习近平总书记重要指示的指引下,延安鼎源集团秉承主责主业,立足新发展阶段,紧紧围绕市委、市政府中心工作,积极发挥金融资本撬动杠杆作用,加大担保创新力度,加强对外投资管理,持续强化风险管理,坚定不移做强做优做大,各项业务发展稳步推进,聚力推动全市经济社会高质量发展。

做好担保增信,缓解融资难题。集团公司以支持中小微企业和实体经济作为责任使命,坚持“政策导向、市场运作、保本微利、稳健创新”功能定位,优化担保流程,创新担保产品,扎实做好支小支微、助农支农工作。

集团公司成立不久,就面对新冠肺炎疫情的严峻考验。三年里,针对市属国有企业融资困难,集团主要领导适时决策,主动求变,充分发挥财政资金撬动作用,市场化配置金融资源,引导金融机构和社会资本共同参与,积极探索纾困资金运行模式,纾解企业资金流动性问题。

集团公司与省农担公司、农行联合开展“惠农e贷”业务,目前已全覆盖全市13个县区;为中小微企业量身打造“文创投”创新担保产品;为“三农”产业、小微企业、农业合作社、个体工商户开发“鼎易保”“商圈贷”小额贷款担保产品,探索研发“金果贷”等多元产品,助力全市复工复产、推动实体经济快速发展。

截至目前,集团公司累计为全市企业提供贷款担保1078笔、金额90.11亿元,帮助企业节约融资成本约2000多万元,有效缓解中小微企业融资难、融资贵问题,激发企业发展活力,推动市属国有企业高质量发展。在保余额和放大倍数呈现快速增长趋势,由重组前0.77亿元增长至2022年10月末的38.44亿元,放大倍数也由0.05倍增长至2.36倍,年均担保费率由1.5%降低至0.55%,较好地发挥了融资担保撬动作用,发挥“以小放大”作用的类金融工具,有力地支持了地方经济发展。

“按照集团公司统一安排部署,我们通过加大担保业务,切实解决了部分企业和农民的发展资金难题,为产业注入资金,为企业注入活力,解决了百姓就业难题,维护了社会稳定,撬动了地方经济。”集团公司副总经理、担保公司总经理赵世东说。

完善投资管理,提升投资效益。重组前,集团公司市场化发展不足,无实质性收益。8个项目为国企开专项建设基金(统借统还)。重组后,集团公司按照市委、市政府和市财政局、市国资委要求,坚持以支持和服务全市产业高质量发展为目标,加快市场化进程,完成对外投资项目4个,投资金额2.44亿元。

此外,集团公司股权投资市属国有企业延安油气产品质量检验检测有限责任公司和志丹民生村镇银行,参与了宝塔区园区建设股权投资基金。延长天然气公司上市项目已通过市产业发展母基金领导小组审议,光大延安产业发展基金项目已完成前期尽职调查,宝塔区基金已经成功落地,二级子公司鼎源私募基金已完成混改,实现市级产业母基金稳步投放,市场化投资收益收获颇丰。其中,彩虹新能源H股定向增发项目实现首次参与上市公司股权投资、首次跨境投资、首次全额收回投资本金并获得投资收益,“三个首次”为实现国有资产保值增值进行了新的探索。

创新内控管理,守牢风险底线。三年来,集团公司加强与律师、法院工作联动,创新催收机制,建立责任清单,全力进行追偿,由重组前的代偿率4.78%降至2.96%。围绕公司治理、党建工作、风险控制、投资管理、财务审计、组织人事、日常事务等七个方面制定和完善内控体系制度89项,牢牢守住风险底线。先后为市属等8户国有企业,通过支持资金26笔、金额33.59亿元,有效化解了部分国企的债务违约风险。

担国企之责:为企业蓬勃壮大“赋能”

锦上添花实为发展根本,雪中送炭方显金融真情。

三年来,延安鼎源集团在进行大刀阔斧改革的同时,还积极发挥国企担当,主动履行社会责任,把撬动地方经济社会发展和满足人民群众需要作为初心使命,更把困难时期的有为担当作为工作之要,以实际行动支持广大中小微企业和“三农”客户,帮助企业纾困解难,全力推进乡村振兴,助力产业转型升级,带动农民增收致富。

推动乡村振兴。2021年,集团认真贯彻落实乡村振兴与脱贫攻坚有效衔接,派出集团中层党员干部担任子长市马家砭镇任家寺村第一书记。期间,第一书记认真研究村情民意,制定可行帮扶计划,在集团的支持下,先后帮助村上维修建造村党支部阵地,截至目前,已累计拨付60多万元支持村上种植温室大棚香菇,捐赠三台抽水泵用于抗旱救灾,出资近万元购买农户葡萄,以消费扶贫方式解决葡萄销售难问题。

创新支农模式。积极探索“期货+保险+银行+担保公司+农户”五位一体支农模式,与工商银行合作

“金果贷”产品,进一步稳定农户收入,提升涉农企业抗风险能力,解决融资难题;为农业搭建金融对接桥梁,掌握价格走势,缓解各卖各价、好货贱卖的情况;转变农户生产经营观念,推动农业现代化发展。目前该产品已在延长县试点,首期已投放5笔83.7万元,后期将在全市推广。

助推果业升级。集团公司站在促进经济发展质量变革、效率变革、动力变革的高度,在苹果产业信贷资金支持上下功夫,助力果业转型升级。为洛川美域高、顶端果业、洛川绿佳、洛川嘉联等7家公司融资担保10430万元。针对农户“惠农E贷”,批量审批担保模式,仅为洛川县域2433户农户贷款担保30531万元。有力促进我市苹果产业转型升级,培育壮大龙头企业,提升辐射带动能力。

助力抗击疫情。新冠疫情发生后,人民的生命健康牵动着延安鼎源集团全体员工的心。他们纷纷加入志愿者队伍,当好“配送员、引导员、秩序员、扫码员、统计员”,同心抗疫,守护家园,践行着国有企业的使命担当,用自己的实际行动传递

正能量,写好延安鼎源为民服务的大文章。集团及时出台了《关于做好融资担保服务 助力打赢新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作的8条措施》,为抗疫企业提供降低门槛、续保、减免担保收费、展期等服务,全力解决疫情期间企业运行困难问题。疫情期间,集团担保费率仅为0.58%,为疫情防控类企业采取免收担保费、免反担保措施,企业融资成本大幅减少,同时协调银行执行优惠政策,中介公司降低评估收费。其中为延安制药股份有限公司、延安市药材医药有限责任公司等一线抗疫企业免除反担保,全力支持企业复工复产。

情暖困难群众。全体党员干部还利用党员活动日,节假日、双休日等,组织开展送关爱志愿服务活动。党员干部纷纷进社区、访农户,与老党员、困难群众、环卫工人围坐一起话家常、献关爱,拉近了党员与群众的距离,营造出全社会关心关爱困难群众的良好氛围。集团党组织党员干部先后看望慰问了100余名帮扶村困难党员、社区工作者,党员干部在服务群众中弘扬时代新风、彰显良好形象。



集团党支部书记、董事长葛亚南春节看望慰问环卫工人



集团党支部副书记、总经理张龙一行深入现场尽调被投企业

固强基之本:为党员干事创业“铸魂”

习近平总书记指出:“坚持党的领导、加强党的建设,是我国国有企业的光荣传统,是国有企业的‘根’和‘魂’,是我国国有企业的独特优势。”

延安鼎源集团时刻牢记延安精神是党的传家宝,是中华民族宝贵的精神财富,是当代中国人追寻的精神家园。走进集团公司办公区,一股“红色”气息扑面而来。入党誓词和“两学一做”“不忘初心、牢记使命”等宣传板挂满了四周,书架上摆满了党建书籍,员工埋头书海看得入神……

从诞生之初,延安鼎源集团就恪守“红色”最鲜明的底色,弘扬延安精神,赓续红色血脉作为精神动力,积极打造“红领金”党建品牌,用延安精神滋养初心,淬炼灵魂,汲取力量,以红色党建引领集团业务发展。

“坚持‘红领金’党建品牌为引领,以‘围绕中心、服务大局’为宗旨,紧紧围绕公司功能定位,突出行业特色,体现企业名片,把党的建设切实融入企业经营管理,推动党建工作与生产经营深度融合,全力助推企业高质量发展。”延安市鼎源投资(集团)有限公司党支部书记、董事长葛亚南说。

制定党组织前置研究讨论重大经营管理事项清单。明确党组织决策是董事会及“三重一大”等事项的前置程序,坚持党管干部与董事会依法选择经营管理者以及经营管理者依法依规行权相结合。

——全面从严治党的落实。国有企业改革发展全过程。组织部召开全面从严治党会议,安排部署全面从严治党工作,签订党风廉政建设目标责任书,真正做到“两手抓、两手硬”,为推动全面从严治党的纵深发展提供坚强政治保障。

——健全董事会组织机构,完

善外部董事占多数的改革任务,完善董事会议事、决策制度,规范董事会运行机制,实现董事会各项活动有法可依、有章可循、有据可查、有标可鉴;完善现代企业法人治理结构,“三会一层”治理效果显著,形成了各司其职的明确分工,充分保障了企业的高效运转。

——聚焦重要廉政风险点,切实履行监督第一职责。深入开展廉政风险排查与防控工作,拧紧主体责任链条。紧盯重点岗位、重点人员、重点环节,及时进行党性教育和处理,坚决严肃查处党员干部违规违纪行为。

——常态化开展以案促改工作。发挥正面典型引领及反面案例警示作用,打造有力度、有温度、有深度的纪律教育系列活动,引领全体党员干部主动提振精神、优化作风,自觉明纪于心、挺纪于前。

——高标准开展党员教育与培训。高标准落实“三会一课”制度,高质量组织党课、业务、廉政等专题培训,高要求举办专题大研讨活动,引领全体党员干部以扎扎实实的理论学习和思想武装来强党性、提素养、增本领。

——高标准开展党史学习教育。在党史学习教育中,集团党支部坚持高站位部署、高起点开局、高标准推进,严格落实规定动作,创新开展自选动作,做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。今年组织集中学习16次;党员撰写心得体会5次;领导干部讲党课6次;开展“我为群众办实事”实践活动6件;成立文艺宣讲队,组织拍摄专题片4个;利用红色教育基地,开展革命传统教育3次,组织观看爱国题材红色电影5次;发表宣传报道27篇。

“红色引擎”激活“红色细胞”。集团公司党支部充分发挥着“红色引擎”的作用,激励着党员们的“红色细胞”,把一个个普通员工培养成工作骨干,把一个个工作骨干培养成党员干部,党员由2019年6人发展为目前的26人。这股“红色力量”正在成为助力企业发展、员工进步的新动能。

“一个支部就是一个红色堡垒,一名支部成员就是一个红色引擎,一名党员就是一面旗帜,一个干部就是一柱标杆”。三年来,集团党支部带领全体党员干部,充分发挥国有企业党组织的领导核心和政治核心作用,激发了党员干部的创新力、凝聚力、战斗力,保证了党组织把方向、管大局、促落实,构建起党建与经营“相辅相成、相得益彰”的大格局,最终实现党建工作与企业发展的双赢。

三年来,延安鼎源集团荣誉满满,先后获陕西省“先进集体”、省农担“突出贡献奖”,延安市“五一劳动奖章”“延安青年突击队”,延安市财政局直属机关“体育精神奖”“先进基层党组织”,宝塔区“文明单位标兵”等荣誉。每一枚光彩夺目的奖章,都铭刻了集团无数次的艰辛与奋进。

惟改革者进,惟创新者强,惟改革创新者胜。三年时间,延安鼎源集团涅槃重生,辉煌写就。在新时代,延安鼎源集团肩负使命,再度出发。

“今后,延安鼎源集团在党的二十大精神指引下,将坚持‘一体两翼’的战略目标,以以往无前的勇气、求真务实的举措,真抓实干的作风,踔厉奋发、勇毅前行,蹄疾步稳、砥砺前行,目标打造延安市属工具多样功能健全的类金融投资控股集团,全面助力谱写延安高质量发展新篇章。”谈到今后集团公司的发展,葛亚南目光坚定,信心如磐。



集团公司领导干部集体研究决策企业重大事项



集团党员干部深入社区助力疫情防控



集团倾心助农收获百姓民心